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                                Firenze, 19 febbraio 2024 
 

                                                                                     
                                                                                               Al Presidente del Consiglio Regionale 

                                                                                             della Toscana Dott. Antonio Mazzeo 
 

 
Interrogazione a risposta immediata ai sensi dell’art. 173 del Regolamento Interno del Consiglio 
Regionale 
 
Oggetto: “In merito al futuro dell’inceneritore di Montale” 
 

La sottoscritta consigliera regionale 
 

Premesso che: 
- In data 15 febbraio 2024 sul quotidiano La Nazione – Pistoia Montecatini è apparsa la notizia 

del consiglio comunale aperto alla cittadinanza dal titolo “Il futuro dell’inceneritore” al quale 
erano stati invitati dal sindaco di Agliana Luca Benesperi: i sindaci di Montale, Quarrata e 
Montemurlo, Ato Toscana Centro, Asl, Arpat e Ordine dei Medici di Pistoia. 
 

Tenuto conto che:  
Dopo lo svolgimento del consiglio comunale di cui sopra in data 17 febbraio 2024 sono usciti nume-
rosi articoli sull’argomento e precisamente: 

- La Nazione Pistoia Montecatini, “Un coro di no contro l’inceneritore. Doveva durare solo 
vent’anni ed è attivo da più di quaranta”; 

- Tirreno Pistoia Montecatini Prato, “Un pessimo scherzo di carnevale la proroga al termova-
lorizzatore”; 

- Tirreno Pistoia Montecatini Prato, “Dilazione breve per procedere alla dismissione e bonifica 
del sito”; 

 
Considerato che: 

- La proposta dei sindaci di Quarrata, Gabriele Romiti e di Montale, Ferdinando Betti, di una 
proroga di tre anni più uno alla condizione attuale dell’impianto, che altrimenti dovrebbe ces-
sare l’attività il 31 dicembre 2024, ha trovato l’unanime divergenza di tutte le forze politiche 
presenti nel consiglio comunale di Agliana; 

- Che su tale proposta saranno chiamati ad esprimersi i consigli comunali di Agliana, Quarrata 
e Montale entro il 31 marzo p.v.; 
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- Che nel consiglio comunale aperto del 15 febbraio è intervenuto anche il presidente di No-
Waste, Rossano Ercolini, che ha sollecitato l’abbandono della soluzione dell’incenerimento 
per il trattamento dei rifiuti: “Stiamo lavorando a progetti di trattamento a freddo. Propo-
niamo un progetto per la transizione ecologica con priorità alla bonifica”; 

- Che sul Tirreno il segretario del PD di Agliana, Andrea Acciai, ha dichiarato: “L’orienta-
mento del partito va verso la decarbonizzazione. Il sindaco Benesperi ha ribadito in più oc-
casioni che il nostro territorio ha già dato e quindi mi aspetto che mantenga le sue promesse”; 

- Che il presidente dell’Ordine dei medici della provincia di Pistoia a proposito dei rischi ha 
affermato: “Purtroppo manca un registro regionale dei tumori e quando anni fa segnalammo 
il caso dell’alta incidenza tumorale in determinati luoghi della Piana, l’ASL avviò un’inchie-
sta che però non fu conclusa a causa del pensionamento del medico che la stava condu-
cendo”; 

- Che nessun rappresentante di Asl e Arpat ha risposto all’invito di partecipazione del sindaco 
di Agliana; 

- Che il capogruppo del PD di Agliana ha dichiarato: “Noi siamo quelli che non hanno mai 
cambiato idea sull’obiettivo che era la chiusura e la riconversione dell’impianto nel 2023”. 
 

 

Interroga la Giunta Regionale per sapere: 
 
In attesa del prossimo piano regionale per i rifiuti, quale sia l’intenzione dell’assessore all’ambiente 
e della Giunta riguardo alla possibilità di concedere una proroga di quattro anni all’attività dell’in-
ceneritore di Montale, così come proposto dai sindaci di Quarrata e Montale. 
 

 
 
                                                                                                    La consigliera regionale 

                                                           Silvia Noferi 
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